

# 筑下安心巢 创业更无忧

宋鹏伟

区域发展，人才是第一资源，是高质量发展的核心要素。正因如此，在人口结构调整和城市产业升级的背景下，“抢人大战”不断上演。有的放宽落户政策，有的投入重金补贴，户口、房子这些影响人才是否留下的核心要素，成为各城市的发力重点。

凤凰择梧桐而栖，居住环境对外来人口是否友好至关重要。与“70后”和“80后”不同，“90后”“00后”整体更加重视居住品质，不愿意迁就。这并非娇气，而是社会发展进步到一定阶段后，年轻人的必然选择，小到社区绿化，大到城市管理，都影响着一个人的归属感，进而决定是否将此地作为“第二故乡”。

住房是老百姓的刚需，对年轻人尤甚。解决这个难

题，需要用好政策，精准施策，建设和发展人才公寓便是途径之一：首先，它并不等于商品化的单身公寓，着力解决年轻入住的需求，而非“有房”的目标。这样做，不仅减轻了资金压力，还最大程度地保障住房的供给量，实现循环使用。其次，人才公寓品质好，传统的“单位集体宿舍”难以与之比肩。譬如，大学毕业生希望拥有的独立卫浴、宽带上网、单独起居空间等，这里均可满足，甚至配备有共享大厅、书吧、健身房、公共厨房、影院、洗衣晾晒区，且多数是精装修过的新房，硬件设施可与酒店宾馆媲美。因为有了补贴政策，价格还十分亲民。

太原大力实施人才兴市战略，聚焦人才安居保障工程，出台“人才公寓资金奖补办法”，以资金奖补的形式鼓励各县（市、区）、开发区（园区）通过新建、回购、改建、租赁等形式开发人才公寓，提供一站式服务到“家”，让人才

住有所居、居有所安。这一“政府引导、财政支持、市场化运作、社会化管理”的模式，有助于切实解决外来人才的后顾之忧，弥补人才引进工作的短板，并且以较小的资金投入盘活了存量房屋资源，以市场化方式实现了资源整合配置。

留住人才，除了靠事业、靠保障，也要靠服务。为营造“引得进、留得住、干得好”的人才发展环境，不仅要完善硬件，也要在软件上大发力。譬如，针对年轻人可能面临的各种问题，可以打造量身定制式的管家服务，在落户、就业、购房、奖补政策等方面及时跟进，第一时间解决他们关心的问题，体现政府效能和城市温度。对于拥有核心技术的顶尖人才及团队，则要开辟专门通道，采取“一人一策、一事一议”。除了安家计划，还要配套各种暖心行动，营造人才友好型的社会生态。

## 并州论坛 |

**本报讯** 5月17日，交警支队通报，“2023太原马拉松赛”将于5月21日在我市举行，为确保比赛期间道路交通安全畅通，根据《道路交通事故安全法》相关规定，太原市公安局决定，5月18日至5月21日对赛道及周边部分道路实行交通管制。

1、5月21日6时30分至比赛结束，滨河东路（滨河高速口处至森林公园天桥以北500米处路段及各路口、匝道入口），滨河西路（滨西高速口处至摄乐桥以北500米处路段及各路口、匝道入口）；长风街、长风西街（长治路口至晋祠路口段，含长风桥）高架道路（由东向西方向，除公交车外）、祥云桥（全段，南半幅）、长兴北街（新晋祠路口至滨河西路口段）实施临时交通管制，禁止机动车、非机动车和行人通行。

2、5月21日8时至比赛结束，北中环桥（全段，北半幅）实施临时交通管制，禁止机动车、非机动车和行人通行。

3、5月21日7时至比赛结束，上跨滨河东路、滨河西路的祥云桥、南中环桥、长风桥、南内环桥、迎泽大桥、漪汾桥、胜利桥、北中环桥禁止一切车辆停留。

4、起终点的搭建、拆除：5月18日7时至5月21日18时，占用长兴北街机动车道和非机动车道，期间长兴北街临时封闭。

5、参加赛事活动的车辆凭专用通行证通行；在交通管制区域和时间内运营的公交和长途客运车辆采取的临时调整措施，以公交、运管部门发布通告为准。

6、公安机关交通管理部门将根据赛事进程，提前或推迟交通管制时间，扩大或缩小交通管制范围，请社会单位和广大市民给予理解和支持，自觉遵照执行。

（张晋峰、刘海君）

## 太原马拉松赛 部分路段交通管制



## 我市划定区域禁止使用高排放非道路移动机械

**本报讯** 市政府《关于划定禁止使用高排放非道路移动机械区域的通告》自6月11日起施行，有效期5年。

为进一步打好污染防治攻坚战，持续改善我市空气质量，进一步减少非道路移动机械污染物排放，市政府决定在我市部分区域禁止使用高排放非道路移动机械。禁止区域包括：太原市市区全部区域，古交市、清徐县、娄烦县、阳曲县建成区以及上述区域以外的省级及以上开发区。

非道路移动机械指在道路上行驶的工程、农业等机械，包括工业钻探设备、工程机械（装载机、推土机、压路机、挖掘机、打桩机、沥青摊铺机、非公路用卡车、平地机、叉车等）、农业机械（大型拖拉机、联合收割机等）、林业机械、材料装卸机械、机场地勤设备等。高排放非道路移动机械为国家第二阶段排放标准及以下的装用柴油机的非道路移动机械，或不满足《非道路柴油移动机械排气烟度限值及测量方法》（GB36886—2018）中的Ⅲ类限值要求的非道路移动机械。

执行应急抢险任务的非道路移动机械和农忙作业的农业机械不受上述要求限制。

（何宝国）

## 轻微交通事故 实现线上视频快处

**本报讯** 5月17日，交警支队召开新闻发布会通报，6月1日起我市将作为试点正式实施“轻微交通事故线上视频快处”，并从即日起试运行。

根据公安部部署，6月1日起，我市将作为试点率先推广“轻微交通事故线上视频快处”。凡是在太原市主城区夏季每日7时至20时、冬季每日7时30分至17时30分，发生的轻微交通事故，持有太原市核发的机动车驾驶证的当事人只需在确保安全的前提下，点击“交管12123”App中“事故视频快处”按钮一键报警，即可远程快速处理。交通事故当事人也可通过拨打110或122电话报警后，由接处警中心引导使用事故视频快处。事故处理过程中由接警人员负责信息采集、证据固定和引导撤离，无需等待民警到达现场进行处理。

需要注意的是，使用轻微交通事故视频快处，需同时满足3个条件：一是由追尾、变道、未让行、违反交通信号、逆行、倒车和溜车等7种常见事故原因引起的轻微交通事故。二是当事人不存在无证、酒驾、逃逸等违法行为，车辆有交强险且状态正常。三是当事人手机支持视频对话。

（张晋峰）

## 全总文工团文艺演出 走进太原

**本报讯** 5月15日至16日，市总工会举办“迎接百年工运弘扬‘三个精神’——中华全国总工会文工团走进太原文艺演出”活动。

本次活动是市总工会“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”庆“五一”系列活动之一。中华全国总工会文工团相继走进太原市建设集团、龙投集团、一建集团等企业，深入生产和建设一线慰问演出。演出精选了《美好祝福》《最美是你》《丝路画卷》《超越梦想》《奋斗进行曲》等12个文艺作品，以歌曲、舞蹈、诗朗诵、歌伴舞等形式，生动展示新时代劳动者大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的奋斗风采。

5月16日晚，由中华全国总工会文工团原创的大型情景歌舞史诗《奋斗者之歌》在太原工人文化宫上演。演出由序《劳动畅想曲》、一幕《奋进篇》、二幕《奋斗篇》、三幕《奋进篇》和尾声《奋斗进行曲》组成，以情景表演为串联方式，在舞台上架起跨越半个多世纪的时空长廊，通过慷慨激昂的歌曲、生动活泼的角色、催人奋进的故事、精心编排的情景短剧，塑造了各个时期可歌可泣的劳动模范及奋战在建设一线劳动者的奋斗群像。

各县（市、区）、综改区总工会，各直属企业1000余名干部职工共同观看了演出。（李俊华）

## 天龙山石窟博物馆 与7所学校“馆校共建”

**本报讯** 5月17日，天龙山石窟博物馆与太原市第二外国语学校、山西通宝育杰学校、太原市实验小学等7所学校签订“馆校共建”合作协议，共同引导青少年走进博物馆学习探究，推动博物馆资源与学校教育需求有机衔接，更好地发挥文化传承和育人功能。

今年4月中旬，天龙山石窟博物馆面向全市中小学校发出“馆校共建”邀请函，相继组织多场精品社教活动、3次石窟寺文化研学游、3次“流动博物馆进课堂”活动，有力推动“馆校共建”合作取得一定进展。

此次签约仪式由市文物保护研究院、晋源区文旅局、晋源区教育局主办，太原市文物保护研究院（天龙山石窟博物馆）承办。“馆校共建”合作协议的签订，旨在积极探索文物保护活化利用新路径，展现我市历史文化资源优势，为全面再现“锦绣太原城”盛景作出贡献。以签约为契机，天龙山石窟博物馆将进一步加强红色教育、国情教育、爱国主义教育，加强博物馆在育人及传播历史文化方面的作用，让博物馆真正成为师生的第二课堂，讲好文物故事，更好地弘扬石窟寺文化，传承中华优秀传统文化，助力我市文物事业高质量发展。

签约仪式结束后，阳曲县首邑学校20余名师生参加了社教活动，参观了国宝回归馆和数字博物馆。（弓凤飞）

## 科达自控一项目入围 信息技术创新解决方案

**本报讯** 日前，由工信部网络安全产业发展中心（工业和信息化部信息中心）牵头开展的2022年信息技术应用创新解决方案（典型解决方案）正式公示，我市数字企业——山西科达自控股份有限公司申报的“智慧矿山安全生产管控一体化平台”成功入围，荣获证书。

入围的智慧矿山安全生产管控一体化平台解决方案，是煤矿智能化建设的核心部分，主要应用于煤矿智能化生产领域，融合工业互联网和信息物理系统（CPS），构建CPS信息物理集成系统，纵向实现虚拟建模仿真、过程控制、过程反馈、数据挖掘、仿真优化的闭环循环，横向面向矿山生产系统联动、调度优化、设备全生命周期管理、矿山大数据分析应用与安全预警等功能的协同集成。以数据的深度开发利用为核心，通过对煤矿各系统产生的视频流、数据流、信息流进行分析，实现煤矿安全与生产的信息化集成与智慧化管控，实现矿井无人、少人操作与生产决策优化控制。智慧矿山安全生产管控一体化平台在多个煤矿企业投入使用，推进其高质量智能化转型发展。（陈剑）



5月17日，阳曲县泥屯镇村民正抢抓农时播种玉米，为实现今年丰产丰收开好头、起好步。

韩双喜 摄

## 拿出硬举措 提高执行力

### 我市全力以赴保春播面积、保粮食产量

**本报讯** 市农业农村局5月17日消息，针对今年春播期降水异常偏多，全市春播出现不同程度的推迟，粮油生产遇到的新问题、新挑战，我市对全市农业防灾减灾暨粮油生产工作作出安排部署，要求各县（市、区）充分认识当前春播工作的重要性，坚决扛起保障粮食安全的政治责任，拿出硬举措，提高执行力，全力以赴保面积、保产量。

我市强调，要以更加有效的举措夯实粮油生产工作，确保完成年度生产任务。要全力保春播保面积，充分发挥农机作业优势，优先保障重点作物生产任务，最大限度加快播种进度，做好品种更换、结构调整技术指导服务。要全力提单产保总产，加强已出苗作物管理，高质量推进有机旱作农业、粮油单产提升工程等重点项目，带动大面积单产提升。要扎实推进撂荒地利用，全面掌握撂荒地

基本情况，创新工作举措，加快复耕复种。要加大政策支持力度，拿出真金白银，出台专项支持政策，充分调动农民种粮积极性，持续推进粮食稳产高产。

我市要求，毫不放松抓好农业防灾减灾工作，筑牢粮食生产安全防线。要积极应对自然灾害，做好防汛抗旱准备，聚焦低洼地带、传统易旱区等重点区域，开展隐患排查，加强物资储备，做足农艺农机抗灾准备，一旦发现苗头性问题，及早采取有效措施。要打好“虫口夺粮”攻坚战，分片、分区、分时段、分病虫组织做好监测防控工作，切实提高统防统治和绿色防控覆盖率，确保重大病虫害不大面积暴发成灾。要做好抗旱救灾指导服务，坚持24小时值班制度，加密信息调度，及时发布防范应对措施，组织专家和农技人员深入田间地头，科学指导防灾减灾。（周皓）

## 综改区税务局：打造“1+2+N”办税服务新模式

近日，山西综改区税务局依托第一税务所，整合现有窗口、人员、自助设备等资源，打造“1+2+N”办税服务新模式：即一个实体办税厅+两个智慧办税厅+N个后台业务组及自助机设备点的运行新模式。

“这个智慧仓功能太强大了，以前需要跑到办税厅办理的很多业务，现在我们在写字楼里就可以自主办理了，不会的地方还可以呼叫远程指导。对我们财务人员来说，大大节约了我们的办税成本。”山西天然气有限公司销售分公司办税人程立璐感慨道。

这种办税体验就是综改区税务局打造的“智慧+实体”办税服务模式。该局将唐槐办税服务厅升级改造为智慧办税厅，同时开启“智慧办税仓”，从“人工办理、排队叫号”转变为“自主办理、全程互动”，加快推进了“一件事一次办”、优化服务模式、强化数据共享、提升服务效能的强力保障。

“智慧办税仓”除在办税厅配置外，还安置在企业较为集中的写字楼集群区，可以在一个机器内，同时实现现代开、领用、一键作废增值税发票、开具红字发票、实

名信息采集、新办纳税人套餐、打印个人完税凭证、打印社保证明凭证、电子税务局涉税业务操作等功能，业务事项网上可办率达到95%以上，用智慧赋能满足纳税人缴费人多元化的办税需求，实现了“一站式”业务办理，真正打通了税务服务的“最后一公里”。

与此同时，综改区税务局深入推进智慧税务建设，通过“人工导税+窗口服务+自助办税+远程协助”的架构，立足自助办税、远程视频、线上办理等“非接触式”服务模式，有效解决纳税人办税过程中的痛点、难点、堵点，打造综改区多元涉税服务便捷平台、需求快速响应机制和问题集成处理高效平台。

记者 孙耀星

创优“三无三可”营商环境  
促进市场主体量质齐升

**本报讯** 5月17日，从市城乡管理局市政公共设施建管中心了解到，该中心桥梁养护管理所对胜利桥展开了耗时两个夜晚的“体检”，调用4台载重35吨的大型卡车上桥进行荷载试验。专业人员希望通过此次“体检”收集数据，为随后的桥梁养护“把脉问诊”。

桥梁荷载试验是我市城市桥梁安全排查检测工程的重要项目，试验以静荷载、动荷载作用于桥梁结构测试出各种精确可靠数据，从而了解桥梁结构的实际工作状态、判断实际承载能力。胜利桥是本次检测工程第一座实施荷载试验的跨汾河大桥，检测人员在试验前详细勘查了桥梁各跨区域，布设检测点位200余个，做了充分的准备工作。为降低对城市交通的影响，载荷试验在深夜进行，5月13日、14日夜23时开始，4台载重35吨的大型卡车作为桥梁加载准时进场。检测人员按计划分别采集桥梁各跨静载、动载、跳车等不同工况数据，为桥梁检测评定提供基础依据。经连续两晚紧张有序的现场作业，胜利桥主桥荷载试验结束。（任晓明）

## 胜利桥荷载试验 4台35吨卡车上桥